Temat: Jak powstaje widmo wodoru (str.122)

1. Widmo wodoru jest widmem liniowym na ktdre sktadajg sie cztery linie widmowe w zakresie promieniowania
widzialnego (fiolet, indygo, niebieski i czerwony).
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2. Linie widmowe powstajg w wyniku przejscia elektronu z wyzszej orbity elektronowej na nizszg. Elektron
przechodzgc z wyzszej orbity oddaje czes¢ swojej energii, ktdra zostaje wypromieniowana w postaci
promieniowania elektromagnetycznego (Swiatfa) o okreslonej czestotliwosci.

E=E,— E, 1.1
E — energia wypromieniowana przy przejsciu elektronu z orbity wyzszej m na nizszg n
E., — energia elektronu na wyzszej orbicie

E, — energia elektronu na nizszej orbicie

Wykazano, ze energia elektronu na orbicie o numerze n ma sciéle okreslong energie i mozna jg obliczy¢ ze
wzoru:

E,=—= 1.2
E, — energia elektronu na pierwszej orbicie (Eq = 13,6eV)
czyt. (eV) — elektronowolt, jednostka energii w fizyce atomowej, 1eV =1,6 - 10 )

n — numer orbity

3. Czestotliwos¢ emitowanego przez atom wodoru promieniowania mozemy obliczy¢ ze wzoru:
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f — czestotliwo$¢ emitowanego promieniowania

¢ — predkos¢ Swiatta w prozni,c = 300000 o

1
R — stata Rydberga,R = 1,1+ 107E

m,n — numery orbit elektronowych, m — wyzsza,n — nizsza orbita

lub jesli wolimy otrzymacé dtugosc fali emitowanego promieniowania zamiast czestotliwosci:



1=R- (55 - =) 1.4

m n2

A —dtugos¢ fali promieniowania elektromagnetycznego

4. Wiedzac, ze dtugosc fali emitowanego promieniowania elektromagnetycznego zalezy od numeru orbity z ktérej
elektron przechodzi (m) na orbite nizszg (n) (patrz wzér 1.4), mozemy wyjasni¢ jak powstaje widmo wodoru:

Linia czerwona (A=656nm) (patrz rysunek z punktu 1) Przejscie elektronu z orbitym=3nan=2
Przejscie elektronu z orbity m=4nan=2

Linia niebieska (A=486nm) (patrz rysunek z punktu 1)

Linia indygo (A=434nm) (patrz rysunek z punktu 1) Przejscie elektronu z orbitym=5nan=2

N2 2 2N 2

Linia fioletowa (A=410nm) (patrz rysunek z punktu 1) Przejscie elektronu z orbitym=6nan=2

5. Widmo atomu wodoru nie ogranicza sie jedynie do Swiatta widzialnego. Gdy elektron przechodzi z wyzszych
orbit na orbite pierwszg (n = 1) to otrzymujemy linie widmowe z zakresu promieniowania nadfioletowego
(niewidzialnego dla ludzkiego oka), a gdy elektron przechodzi z wyzszych orbit na orbite trzecig (n = 3) to
otrzymujemy linie z zakresu promieniowania podczerwonego (rowniez niewidocznego dla ludzkiego oka). Sg to
tzw. serie widmowe zilustrowane na ponizszym schemacie.
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